

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 2.974.

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GROS SE DIRIGIRAN A F. LAS HERAS.—CALLE DEL COLLADO, NÚM. 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—SABADO 18 DE JUNIO DE 1910.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE, 1'50 PESETAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10 PESETAS.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Collado, núm. 54.

Chocolates JOAQUIN ORÓS-Zaragoza
LOS MEJORES DEL MUNDO.
Por su pureza y esmerada elaboración. **Virgen del Carmen**
La casa de más producción y venta en Aragón.
DEPOSITARIO EXCLUSIVO EN SORIA:
D. Pedro Llorente

VICENTE ALVAREZ
TRATANTE EN GANADO DE CERDA
Tiene almacén de tocino, jamones, vinos y piensos.—Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.
Depositor Calle de la Tejera, 8

Consultorio Médico-Quirúrgico
Eyes.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono
DE
A. Ruiz García
Gran Premio de S. M. la Reina Regente.
ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.
ENFERMEDADES DE LA MATRIZ
CIRUGIA GENERAL
Consulta, de 11 a 1.—Los martes, de 2 a 4.—También por correo.

FABRICA DE YESO
DE
FRANCISCO EGIDO
Coscurita (Soria.)

En el local donde tiene instalada la Hoopería y el almacén de maderas, encontrará el público yeso de inmejorables condiciones y al precio de 150 pesetas los 10.000 kilos puesto sobre vagón y en sacos, a devolver. Y por sacos sueltos a peseta los 50 kilos. El molido se hará como lo desee el comprador.

NICASIO RUIZ
60, Collado, 60.—SORIA

Acaba de recibirse en este acreditado establecimiento, para la presente temporada, un completo y variado surtido en sombreros, cuyos precios compiten con las principales sombrererías de España, tanto en clases como en precios.

- SOMBREROS paja, niño, desde 0,90 hasta lo más selecto.
- paja, caballo desde 2 ptas. hasta lo más selecto.
- Flexibles, marca G. B. Borsalino varios colores.
- Id. id. Española clase extra y de última novedad.
- Imper id. G. B. Borsalino, clase extra y de última novedad.
- Id. id. Española, clase extra y de última novedad.
- Diversos, clases para todas las fortunas.
- Id. para labradores al por mayor y menor.

GORRAS.—El diluvio, a precios increíbles en baratata.

Lo que esta casa ofrece se comprueba con los hechos.
Se reforman toda clase de sombreros de de fieltro y lana y se limpian los de paja y jilón con arreglo a los últimos adelantos y siendo los precios excesivamente económicos.

60, Collado, 60.

POLÍTICA AMERICANA

La colonización Española.

La pérdida de los inmensos dominios de España en Ultramar, después del año de 1825, colocó a todos, vencedores y vencidos, en una situación de absoluto aislamiento.

El odio de aquellas colonias continentales hacia su antigua metrópoli, lo mismo que la indiferencia de ésta, intervinieron las relaciones de parentesco entre la madre y sus hijas, no acordándose de su progenitora en el transcurso de mucho tiempo más que para maldecirla por sus tiranías imaginarias, exagerando los defectos de nuestras autoridades en su modo de gobernar y calumniándonos e insultándonos en las fiestas cívicas que celebraban en recuerdo de su emancipación.

Y hablo de proge, porque los insurrectos de América no fueron indígenas, es decir, los dueños del territorio que ha sido objeto del descubrimiento y de la conquista, quienes tenían derecho a readquirir lo usurpado en el siglo XVI en nombre de la civilización y de la fuerza, sino los blancos y los mestizos, ó sea los oriundos de Europa, y, por tanto, de los supuestos opresores.

Lo propio sucedió en Cuba y Puerto Rico, pues los indios desaparecieron de las Antillas para ser sustituidos por las razas caucásica y africana y por la mezcla de ambas.

Seremos dignos siempre del perdón de nuestras culpas, si las hubo, porque llevamos a las extensas zonas del Nuevo Mundo cuanto constituía nuestra personalidad intelectual y moral por medio del idioma, la religión, las artes,

ciencias y letras, la industria, la agricultura y el comercio.

Hemos respetado la vida de nuestros súbditos, transmitiéndoles nuestra sangre para intentar fundirlos en el alma de la patria y elevarlos a la categoría de hermanos, propagando también la riqueza por sus fértiles tierras con los ganados lanar, cabrio, caballar, mular, asnal, vacuno y de cerda; con las sementeras de trigo, arroz, avena, garbanzos, cebada y café; con la caña de azúcar, las cepas de uva y otros productos importantísimos desconocidos allende el Atlántico, que son ya y serán en el futuro, en mayores proporciones, la base de la grandeza y bienestar de las Repúblicas latinas, cuando aumente su población a la sombra de la paz, del trabajo y del progreso, trinidad indispensable para el desarrollo de los pueblos, y cuyos elementos afirmativos se van arraigando en Méjico, Argentina, Brasil, Uruguay, Chile y Perú.

Nuestra colonización pecó más de espiritualista y sentimental, que de materialista y explotadora.

En cambio, los sajones, más prácticos y reflexivos que nosotros, no quisieron inyectar nunca su sangre en los organismos de sus colonos.

Los yanquis, que no son anglosajones puramente, como creen muchos, sino la resultante de la unión de celtas ó irlandeses, bretones ó ingleses, teutónicos ó alemanes con los noruegos, suecos y algunos italianos y españoles, según comprueban las estadísticas de emigración desde 1821 a la fecha; los yanquis, repito, emplearon el hierro, el fuego y el veneno para extirpar a los indígenas, por conceptuarlos refractarios a las ideas y a la economía modernas, quedando reducidos a 400.000, próximamente, dentro de una superficie pequeña, y sujetos a la férrea tutela de un régimen territorial sultanesco y perenne, dirigido por el Gabinete de Washington, que los priva de sus derechos políticos en la entidad federativa.

Inglaterra no ha querido rebajarse en Asia y África a engendrar colonos mixtos, por considerarlos de especie inferior, manteniendo incólume la supremacía de su raza.

Igual sistema adoptó Holanda en sus posesiones.

Por cierto que hemos presenciado un fenómeno curioso en época reciente. Los boers ó campesinos se domiciliaron en el Transvaal y en Orange, a partir de la centuria décimosexta, como consecuencia de las luchas culturales de la metrópoli entre protestantes y católicos. Los negros siguieron intactos en su color, pues jamás se mezclaron con ellos para formar el componente mulato, conservando íntegra lo que pudieran llamar fisonomía nacional. Y fueron los boers tan orgullosos de su alcurnia, que cuando emprendieron la campaña heroica contra Inglaterra, a pesar de que peleaban por su independencia y de que disponía la República de 1.300.000 habitantes, divididos en un millón de negros y sólo 300.000 blancos, dedicaron los primeros a las faenas del campo, continuando la costumbre establecida, y se batieron únicamente los segundos, demostrando a Europa y al Universo entero, que el pleito se planteaba para acabar con el predominio holandés, y que a los oriundos de los Países Bajos correspondía empuñar las armas y llegar hasta las cimas del sacrificio para defender a su patria y a su soberanía, prescindiendo de cualquier participación en la empresa a los cafres sometidos, a quienes califican de inconscientes é indignos de figurar en aquella admirable guerra.

La política arbitraria de los Estados Unidos en Cuba, Panamá, Santo Domingo, Colombia y Nicaragua; sus propósitos conquistadores y su ambición insaciable, hacen ya que los pueblos de procedencia ibera rectifiquen su criterio y vuelvan los ojos a nuestra Península en demanda de amor, recordando los lazos estrechos de parentesco que los ligan a ella eternamente.

La política arbitraria de los Estados Unidos en Cuba, Panamá, Santo Domingo, Colombia y Nicaragua; sus propósitos conquistadores y su ambición insaciable, hacen ya que los pueblos de procedencia ibera rectifiquen su criterio y vuelvan los ojos a nuestra Península en demanda de amor, recordando los lazos estrechos de parentesco que los ligan a ella eternamente.

La política arbitraria de los Estados Unidos en Cuba, Panamá, Santo Domingo, Colombia y Nicaragua; sus propósitos conquistadores y su ambición insaciable, hacen ya que los pueblos de procedencia ibera rectifiquen su criterio y vuelvan los ojos a nuestra Península en demanda de amor, recordando los lazos estrechos de parentesco que los ligan a ella eternamente.

La política arbitraria de los Estados Unidos en Cuba, Panamá, Santo Domingo, Colombia y Nicaragua; sus propósitos conquistadores y su ambición insaciable, hacen ya que los pueblos de procedencia ibera rectifiquen su criterio y vuelvan los ojos a nuestra Península en demanda de amor, recordando los lazos estrechos de parentesco que los ligan a ella eternamente.

La política arbitraria de los Estados Unidos en Cuba, Panamá, Santo Domingo, Colombia y Nicaragua; sus propósitos conquistadores y su ambición insaciable, hacen ya que los pueblos de procedencia ibera rectifiquen su criterio y vuelvan los ojos a nuestra Península en demanda de amor, recordando los lazos estrechos de parentesco que los ligan a ella eternamente.

La política arbitraria de los Estados Unidos en Cuba, Panamá, Santo Domingo, Colombia y Nicaragua; sus propósitos conquistadores y su ambición insaciable, hacen ya que los pueblos de procedencia ibera rectifiquen su criterio y vuelvan los ojos a nuestra Península en demanda de amor, recordando los lazos estrechos de parentesco que los ligan a ella eternamente.

La política arbitraria de los Estados Unidos en Cuba, Panamá, Santo Domingo, Colombia y Nicaragua; sus propósitos conquistadores y su ambición insaciable, hacen ya que los pueblos de procedencia ibera rectifiquen su criterio y vuelvan los ojos a nuestra Península en demanda de amor, recordando los lazos estrechos de parentesco que los ligan a ella eternamente.

La colonización sajona, a semejanza de la fenicia y cartaginesa de la Edad Antigua, respeta la autonomía de los pueblos subyugados, en sus órdenes administrativo, judicial y religioso, como la respetaron en España bastantes Monarcas musulmanes y cristianos con los muzárabes y mudéjares; pero a su vez aprovecha el poder para desarrollar sus fuentes de riqueza y satisfacer sus apetitos mercantiles.

Por eso se explica y se comprende que las diferencias esenciales en los procedimientos de gobierno influenciaran, por ejemplo, en el ánimo de nuestros iberos y celtas para que acompañasen voluntariamente a Anibal, llenos de entusiasmo y de coraje, en la primera de las tres memorables guerras púnicas, trasapando los Pirineos, atravesando las Galias, subiendo a las crestas de los Alpes y descendiendo por el *Jugum Penninum*, ó gran San Bernardo, a los valles de Italia para derrotar los ejércitos de Lacio en las cuatro batallas de Trebia, Tesino, Trasimeno y Cannas, inmortalizando a su caudillo como militar y hombre de Estado, y probando a las generaciones futuras que sus huestes eran las más hábiles, valerosas y sufridas del mundo.

Cartago concedía a los vencidos todo cuanto fuese compatible con el comercio, que ellos no sabían apreciar en sus ventajas y utilidades, por tratarse de tribus nómadas, en su mayoría ocupadas en el pastoreo de sus rebaños, mientras que Roma anulaba su autonomía para someterlos a sus fueros, y entre dos males inevitables, optaron por el más suave ó menor, guiándose por el instinto de conservación de su propia existencia.

Así se comprende también que Inglaterra sostenga aún su Imperio, adquirido en mucha parte con las rapiérezas y despojos marítimos hechos a costa de España, Portugal, Francia y Holanda en los siglos XVI, XVII, XVIII y XIX, desde Isabel I Tudor hasta Victoria I de Hannover, fallecida en 1901.

El funesto Pacto de Familia, celebrado entre Carlos III y Luis XV, ayudó a precipitar la desaparición de nuestra soberanía continental en América.

La injuria y la calumnia fué la recompensa que hemos obtenido por espacio de setenta años. Nos llamaron crueles, verdugos, salvajes, intransigentes, oscurantistas y explotadores. Todavía en 1898, y con motivo del Convenio de París, demostré yo en las columnas de *El Nacional*, con la elocuencia irrefutable de los números, que Cuba y Puerto Rico habían prosperado más bajo el amparo de España, desde 1825 a 1898, que todas las Repúblicas hispanas en el mismo lapso de tiempo.

Nuestras antiguas hijas escarnecían el nombre de su madre común, alentadas por los yanquis, quienes aparentaban representar el «santo papel» de grandes protectores del hemisferio colombiano, sin fijarse aquellas infelices é inocentes nacionalitas en las tropelías inauditas y en las usurpaciones tremendas padecidas por Méjico, en Tejas y California, en 1835 y 1848.

Las arrogancias y ferocidades de la guerra separatista, la expulsión de los españoles y franceses de Santo Domingo y de Méjico, la soledad de Maximiliano de Austria, como prólogo de su fusilamiento, y el famoso litigio del *Alabama* con Inglaterra, tenían locas de alegría y completamente «yanquizadas» a las Repúblicas de allende los mares; pero va llegando la hora suprema de la justicia ante la historia.

La política arbitraria de los Estados Unidos en Cuba, Panamá, Santo Domingo, Colombia y Nicaragua; sus propósitos conquistadores y su ambición insaciable, hacen ya que los pueblos de procedencia ibera rectifiquen su criterio y vuelvan los ojos a nuestra Península en demanda de amor, recordando los lazos estrechos de parentesco que los ligan a ella eternamente.

La política arbitraria de los Estados Unidos en Cuba, Panamá, Santo Domingo, Colombia y Nicaragua; sus propósitos conquistadores y su ambición insaciable, hacen ya que los pueblos de procedencia ibera rectifiquen su criterio y vuelvan los ojos a nuestra Península en demanda de amor, recordando los lazos estrechos de parentesco que los ligan a ella eternamente.

La política arbitraria de los Estados Unidos en Cuba, Panamá, Santo Domingo, Colombia y Nicaragua; sus propósitos conquistadores y su ambición insaciable, hacen ya que los pueblos de procedencia ibera rectifiquen su criterio y vuelvan los ojos a nuestra Península en demanda de amor, recordando los lazos estrechos de parentesco que los ligan a ella eternamente.

La política arbitraria de los Estados Unidos en Cuba, Panamá, Santo Domingo, Colombia y Nicaragua; sus propósitos conquistadores y su ambición insaciable, hacen ya que los pueblos de procedencia ibera rectifiquen su criterio y vuelvan los ojos a nuestra Península en demanda de amor, recordando los lazos estrechos de parentesco que los ligan a ella eternamente.

La política arbitraria de los Estados Unidos en Cuba, Panamá, Santo Domingo, Colombia y Nicaragua; sus propósitos conquistadores y su ambición insaciable, hacen ya que los pueblos de procedencia ibera rectifiquen su criterio y vuelvan los ojos a nuestra Península en demanda de amor, recordando los lazos estrechos de parentesco que los ligan a ella eternamente.

republicanos, no nos legan con sus fanatismos y sus torpezas suicidas la intervención extranjera, precursora de la muerte como Estado nacional.

José de Parres Sobrino.

DE ORNATO È HIGIENE

Muy bien han parecido las órdenes dadas por la Alcaldía para que las fachadas de los edificios se asean un poquito y los canales se arreglen en forma conveniente; todo eso es muy oportuno y merecerá unánimes elogios si terminado el plazo que a los dueños de las casas se les concede para que se pongan a bien con las venerables ordenanzas municipales, con la estética y la limpieza, sin contemplaciones, se imponen saludables multas que demuestren es imposible tolerar aquí lo que se consiente en Marruecos.

Pero aun debe abarcar más la acción de las autoridades municipales.

Es algo que al forastero da idea de lo que es una población el exterior que ésta presenta; señala su importancia, su buen gusto, su vitalidad, el aspecto de los establecimientos comerciales.

Un comercio que tiene como muestra un letterón destaralado y sucio, con sus correspondientes faltas ortográficas, con más «abono» los cristales que el que la tierra necesita para producir espléndidos frutos, con las paredes picadas por la acción del tiempo, la incuria y la miseria, por fuera dice lo que puede haber dentro.

No importa que suceda lo contrario de lo que las apariencias indican, porque los comercios, como la mujer del César, necesitan ser buenos y parecerlo.

—Lo mismo vendo yo—dice un acreditado comerciante—teniendo la fachada bonita, que fea; aquí todos nos conocemos, y andé yo caliente y riase la gente.

Pero también en términos parecidos se explican los que tienen «santo horror al agua», y sólo se lavan cuando llueve, merced al sistema de canales que aún se están en nuestra capital, y sin embargo no hay nadie que con razón pueda censurar a las personas aseadas porque tienen el «vicio» de cuidar esmeradamente de la limpieza de su cuerpo y de su indumentaria.

Que venda ó que no venda un comercio limpio ó sucio, a la Comisión de ornato le tiene sin cuidado; mas su deber es cuidarse de que no haya descuidados que viviendo en una capital de provincia tengan la libertad de conservar lo que semeja a los «pintorescos» muladares que existen vecinos a las puertas de la choza que habitan algunos labriegos en miserables aldeas.

Contra el ornato y la higiene riñen rudas batallas la falta estética y la cochinería en las tiendecitas que se exhiben artículos de comer, beber y arder.

¿Puede el lector indicarme muchas en la que la higiene y el ornato proclaman su triunfo de vencedores?

No hay regla sin excepción; pero arreglados estamos aquí en ese asunto, y es debido a lo que con energía no se hace cumplir lo que las ordenanzas municipales disponen, esas ordenanzas símbolo del abandono.

De los comercios grandes y de las tiendecitas chicas, pasemos a los puestos públicos, y ahí sí que los del ornato y los de la higiene tienen que hacer.

Ya he dicho en otra ocasión cómo las razones de humanidad, principalmente, aconsejaban que los puestos al aire libre no debían estar como están.

Unos kioscos de madera, sencillos, cómodos y baratos podían resolver el problema hasta que «pasado mañana» hagamos la plaza de abastos.

No precisa el Ayuntamiento destinar un capital grande ó pequeño para implantar la beneficiosa reforma; sería suficiente que abriese un concurso para construir 40 ó 50 kioscos de madera, ajustados a un tipo modelo, que cada uno costaría a lo sumo 200 pesetas; que otorgara al industrial que a este negocio aspirara el interés al capital del 10 por 100, que tendrían la obligación de satisfacer los que explotan esas pequeñas industrias, y resultaría que una vendedora de frutas, por ejemplo, satisfaría veinte pesetas al año por alquiler de un kiosco, que la libraría de la inclemencia del tiempo, que conservaba las mercancías,

que impedía que las estropease el polvo y las manchase todo perro canalla que alrededor de los puestos de frutas anda en busca de aventuras. Más paga hoy por los inmundos cuartuchos donde guarda los géneros.

El industrial que a su cargo tomase la construcción y explotación de los kioscos, cuando «pasado mañana» cesara en su cometido por estar hecha la plaza de abastos, no podría sufrir perjuicio; la madera siempre valdría algo; había obtenido el 5 por 100 al capital empleado y con el otro 5 por 100 se resarcía de la inevitable depreciación del material y de los gastos de reparaciones de los kioscos.

Ganaban los modestos vendedores, el contratista, el ornato, la higiene y el público, especialmente, porque al adquirir un kilo de frutas ú hortalizas no entraría en cuenta la cantidad de peso que forman la inmudicia y el polvo que hoy se posan sobre los puestos al aire libre, que, vaya si pesan, pero que debían pesar más en las conciencias de nuestros administrados.

Philipo.

Crónica general de sucesos.

Moneda falsa.

En la Estación del Norte de Zaragoza se recibió hace bastantes días un cajoncito procedente de Sans.

Presentose primeramente a recogerlo una mujer, y a causa de haberse consignado equivocadamente en el talón el peso de la mercancía, los empleados de la línea férrea dijeron que era preciso, para hacer la entrega, pagar el exceso de portes y abrir el bulto para ver la mercancía que encerraba.

La mujer manifestó que no llevaba dinero y que iría a proveerse de él.

Pasó aquel día y el siguiente sin que volviera la mujer, y al tercero se presentó un caballero elegantísimo como una señorita agraciada reclamando el cajón.

Les fueron hechas las mismas advertencias que a la mujer, y aunque no se opusieron a pagar el exceso de portes, cuando supieron que había de ser abierto el cajón a presencia de testigos expusieron que no eran ellos los consignatarios y no se atrevían, sin permiso de la persona a quien la mercancía iba dirigida, a recibir abierto el bulto.

Desaparecieron también ambos, y en vista de que transcurrían muchos días sin que nadie volviese a recoger la mercancía, comenzaron a sospechar los empleados y dieron cuenta de cuanto ocurría a las autoridades.

Personado el Juzgado de Instrucción del distrito del Pilar en el muelle de la Estación se procedió a la apertura del cajón y se vio que contenía unas 1.500 pesetas falsas en monedas de cinco, dos y una.

El Juzgado practica activas diligencias en busca de los individuos que puedan hallarse complicados en este delito.

Accidente.

Uno de los automóviles que prestan servicio entre Huesca y Sariñena, volcó días pasados cerca del pueblo de Huerto.

El vehículo, al tratar de evitar un choque con un carro, se despeñó por un terraplén de la carretera dando una vuelta de campana.

Milagrosamente no sufrieron más que leves lesiones los dos viajeros que iban en el auto.

Esté quedó completamente destruido.

Un robo.

En el barrio de Montañana, inmediato a Zaragoza, fué asaltada una casa de campo.

Los ladrones practicaron un escape en el muro para penetrar en la casa y de ella se llevaron ropas, aperos de labranza y animales domésticos.

Han sido detenidos dos individuos que confesaron su participación en otros robos análogos.

Joven ahogada.

Una muchacha de 14 años que se hallaba lavando en el barrio de la Peña (Bilbao), al tratar de recoger el jabón que se le cayó al agua, perdió el equilibrio y fué arrastrada por la corriente pereciendo ahogada a pesar de los esfuerzos realizados para salvarla por varias personas que presenciaron el accidente.

Robo sacrilego.—Ladrones detenidos.

El domingo se cometió un robo sacrilego en la Catedral de Sigüenza.

Dos sujetos, llamados Santiago Moreno y Vicente Ramos, quedaron escondidos entre unos cajones que había en el templo y cuando este fué cerrado se apoderaron de distintos efectos de plata de los destinados al culto.

Salieron de la catedral por una ventana y llegaron a Madrid convirtiendo los efectos robados en dinero en una platería donde les dieron 700 pesetas.

Pero la Guardia civil seguía su pista y consiguió detenerlos cuando solo habían gastado 200 pesetas.

Ambos detenidos se hallan a disposición del Juzgado.

SAN ESTEBAN

Se ha celebrado, como de costumbre, la feria de este pueblo llamada de *San Antonio*. Y como de costumbre la concurrencia de ganados y de feriantes no ha sido más que regular. Hace años, muchos, tal vez más de veinte, que vengo oyendo decir, *esta feria concluye*. Y, efectivamente, se celebra como todos los años. Verdad es que, por la falta de atractivos y por el establecimiento de la feria nueva en Aranda, tal vez los vaticinios se realicen pronto. Al Ayuntamiento y vecindario queda ver si conviene adelantar la feria al primero de junio y establecer algunos premios. Esto pudiera ser el remedio del mal.

—El ilustrado Sr. Inspector de Higiene pecuaria de la provincia, estimado paisano y amigo D. Enrique Arciniega, aprovechando la feria, citó en el salón de Sesiones del Ayuntamiento a los Veterinarios de la comarca con los que sostuvo amistosa y animada conversación sobre el tema importantísimo de la «ganadería». Quiere el Sr. Inspector que tan importante ramo de la riqueza pública atance el grado debido a prosperidad; y para eso excitó el celo de los Veterinarios a fin de que sean vigilantes inteligentes de enfermedades epidémico-contagiosas, denunciando cuantas infracciones se cometan. Expusieron algunas pertinentes observaciones los Veterinarios de Atauta, Santa María de las Hoyas y otros, entre ellos los tíos del señor Inspector D. Narciso y D. Pedro Arciniega, ofreciéndose todos incondicionalmente para el mejor progreso de la ganadería.

—Ha pasado a mejor vida la señora doña Filomena Iscar, madre política de nuestro gran amigo D. Vicente H. Bocos, ilustrado Secretario del Ayuntamiento.

En muy poco tiempo la Muerte se ha asomado dos veces a casa del señor Bocos.

¡Qué se ha de hacer! Resignación y paciencia!

El Corresponsal.

Carta de Madrid.

Madrid 17 de Junio de 1910.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Querido amigo: Coincidiendo los fenómenos de la naturaleza con las nerviosidades políticas de actualidad se han producido terremotos más ó menos intensos, durante las últimas veinticuatro horas en varias capitales de España y otras localidades, llevando la alarma consiguiente a muchos vecindarios.

Elevada la temperatura hasta 36 grados a la sombra, se produjeron en Granada, Málaga, Córdoba, Almería, Melilla y Madrid, terremotos de escasa duración; pero lo suficiente para conmovir el espíritu más sereno.

También en Bailén, Ubeda y Motril el fenómeno sísmico se dejó sentir con ruidos subterráneos que produjeron poca alarma, si bien afortunadamente sin producir desgracias personales.

En Granada a las cuatro y veintitrés minutos de la madrugada se sintieron, nada menos que tres terremotos, uno de veintinueve segundos de duración con trepidación de Norte a Sur, que aterró a los vecinos, lanzándose muchas mujeres a la calle en paños menores, produciéndose no pocas escenas cómicas.

En Málaga a las 4 y 21 minutos de la madrugada, se notó un fuerte temblor de tierra de Norte a Sur con movimiento de trepidación que duró siete segundos.

Todos los vecinos, alarmados, abandonaron el lecho y se asomaron a los balcones por el pánico que les produjo un ruido verdaderamente horroroso que se produjo.

En Córdoba a las cuatro y trece minutos se produjeron dos movimientos sísmicos, y en Almería se sucedieron dos temblores de tierra, lanzándose el vecindario a la calle poseído de terror,

Viéndose las calles de la capital llenas de gente que comentaban el suceso. En Madrid apenas fué notado el fenómeno que se produjo a las cuatro y cinco minutos, sintiéndose dos movimientos sísmicos.

Es indudable que los terremotos en España se sintieron primeramente en Ubeda, pues ocurrió a la una de la madrugada, repitiéndose a las cuatro con gran intensidad.

La alarma y la consternación han sido grandes. En Melilla se han sentido dos sacudidas terrestres, una a las once de la noche, apenas perceptible, y otra a las cuatro y quince minutos, de mucha mayor intensidad y como no recuerda aquel vecindario. El mar se presentó imponente, hasta el extremo de haber derribado las olas once bloques en el tercer tramo de las obras del puerto.

Discurso del Sr. Maura. Un nuevo círculo, decorado elegantemente a la inglesa, han inaugurado los conservadores en la calle de San Sebastián número 2, y cuyos principales balcones del salón de actos corresponden a la plaza de Santa Ana frente al Círculo militar.

Anteayer a las cinco de la tarde era poco menos que imposible transitar por las confortables dependencias del círculo; tal era la numerosa concurrencia de senadores, diputados, exsenadores y exdiputados y demás personalidades que esperaban la llegada del Sr. Maura, quien, media hora después, comenzó un discurso que fué frecuentemente interrumpido por nutridos aplausos.

El jefe de los conservadores al exclamar: ¡Y nos llaman clericales! Cuando al momento las campanas de la inmediata parroquia de San Sebastián comenzaron a tocar, produciéndose grandes risas.

Habló el Sr. Maura de las elecciones, de sus deseos de discutir las actas de sus amigos que aparecen derrotados, de cuantos asuntos deben combatir los conservadores, especialmente la inmensa responsabilidad, dice, del retroceso que creo se ha apoderado en España en estos últimos siete meses para todo lo que es obra de democrática cultura, ciudadanía, para todo lo que es dignidad del derecho.

Después dice: Llegamos a la hora de las experiencias, hora en la cual nosotros no hemos querido perturbar al Gobierno en unas negociaciones que él está siguiendo y que son notorias, cuya existencia es un misterio.

Cuando se discutan reivindicaremos nuestras convicciones; pero nosotros no somos de aquellos que cuando nos toca no gobernar impiden que los demás gobiernen. (Aplausos).

Termina su discurso el Sr. Maura manifestando que el Gobierno está seguro que encontrará a los conservadores a su lado dentro de las Cortes y fuera de las Cortes. (Ovación).

Senado.

Ocupa la presidencia el Sr. Montero Ríos, actuando de secretarios los de edad, y en el banco azul los ministros de Marina y de Fomento.

Se lee y aprueba el acta de la sesión preparatoria, dándose cuenta del despacho ordinario.

El Sr. Conde de Casa-Valencia propone un voto de gracias a la Mesa que presidió la legislatura anterior y se concede por unanimidad.

El general Azcárraga, en su nombre y en el de sus compañeros, da por ello las gracias y se procede a la elección de secretarios, resultando elegidos los siguientes:

Primero. D. Francisco García Molinas, por 131 votos. Segundo. D. Juan Ranero, por 134. Tercero. Sr. Marqués de Laurencin, por 132. Cuarto. Sr. Conde de Bernar, por 134.

Todos se posesionan de sus puestos y se concede un voto de gracias a la Mesa de edad, levantándose la sesión.

En el salón de conferencias y demás dependencias de la Alta Cámara poca concurrencia.

Congreso.

A primera hora en la Cámara popular muchísimos diputados, que ocupan todos los escaños; en las tribunas una docena de personas.

El Sr. Sastrón preside y el Sr. García lee el acta de la sesión preparatoria. Toman asiento en el banco azul el jefe del Gobierno y el ministro de Estado.

Los Señores Maura, Dato y ministro de Hacienda sostienen animada conversación en el centro del hemiciclo y al pie de la mesa presidencial.

Se procede a la elección de la Mesa interina y penetra en el salón el ministro de Instrucción, Sr. Burrell, a quien felicita gran número de diputados.

El Sr. Conde de Romanones resulta elegido presidente de la Cámara por 252 votos, y dos papeletas en blanco. Votaron al Sr. Conde los conservadores, liberales y demócratas, absteniéndose de votar los carlistas, integristas y republicanos.

Se procede a la elección de Vicepresidentes, resultando elegidos los siguientes: Primero: Sr. Ruiz Jiménez por 235 votos; segundo, Sr. Aura Boronat por 220; tercero, Sr. Rosales por 199; y cuarto, el Sr. Aparicio por 170.

También resultaron elegidos los señores siguientes, como secretarios: Primero, Sr. Garnica por 167 votos; segundo, Sr. Quiroga por 152; tercero, Sr. Arias de Miranda por 137; y cuarto, el Sr. Castel por 118.

El Sr. Conde de Romanones, que vestía de frac, ocupa el alto sillal de la presidencia y pronuncia el acostumbrado discurso de gracias, y se concede un voto de gracias a la Mesa de edad, sesiones comenzando a las tres y a las

da por terminada la labor parlamentaria del día. En estos momentos se procede a la elección de la Comisión de Incompatibilidades. Consejo de ministros. En el Salón de ministros del Congreso se celebró Consejo, dedicado a tratar de los festejos que en honor del electo presidente de la Argentina Sr. Sáenz Peña, que muy en breve llegará a Madrid, se han de celebrar.

Por más que no se utilizó el programa, se sabe que el nuevo presidente será obsequiado con un banquete en Palacio y en el ministerio de Estado.

También se verificará en el Ateneo un festivo literario. Se acordó nombrar representantes de España para presenciar las fiestas del Centenario que se celebrarán en Chile y en Méjico.

Se trató de la personalidad política que ha de ocupar la presidencia de la Comisión del Mensaje: se cree que será el exministro Sr. Alvarado.

Se acordó que en la discusión de las actas electorales se deje amplia libertad en el Congreso para el exámen de los expedientes.

Se trató de la proposición formulada por el diputado Sr. Zulueta para la creación de un Banco agrario, quedando nombrado ponente, para estudiar el asunto, el ministro de Fomento.

Impresiones.

En breve quedará constituido el Congreso y empezarán los discursos, cuando la unánime opinión demanda pocas palabras y sí grandes reformas.

Las impresiones hasta ahora recogidas son de benevolencia empleada por los conservadores para con los ministeriales, sin duda para contrarrestar los impulsos belicosos de republicanos y socialistas, que han vuelto nuevamente a hacer protestas de íntima unión.

Entusiasmos despierta, en el seno de los liberales, el programa contenido en el discurso de la Corona; pero también se ha notado la ausencia del Sr. Moret, lo mismo en la reunión de las mayorías que en la sesión regia, circunstancia esta que motiva no pocas dudas referentes a la actitud parlamentaria del presidente del Consejo de ministros.

Reunidos en este momento los gabinetes ministeriales que lucharon en las últimas elecciones, en la sección tercera del Congreso, y que se creen perjudicados con los informes del Tribunal Supremo, sin perjuicio de la disciplina que impone el partido en que militan, aseguran que se proponen promover debates que vengan a defender sus derechos.

Se habla esta tarde que el Gobierno ha recibido una nueva nota del Vaticano. En los alrededores del Congreso se ven no pocos policías y centenarios de personas, que, como dice un diario ministerial, tal vez constituyan la avanzada del coro popular que alentará a los diputados republicanos y a Pablo Iglesias en las próximas rudas jornadas.

Las impresiones del día causan también no poca expectación referente al modo con que el Sr. Conde de Romanones llevará los debates, al discutirse por los republicanos las elecciones de diputados a Cortes por Madrid.

La animación no deja de ser bastante significativa, y se cree que después de la desaparición del Mensaje y la lectura de los presupuestos vengan las vacaciones del verano.

¿Los moros contra los franceses? Una agencia de información, con residencia en Madrid, ha dado a la publicidad un despacho recibido de Melilla, en el que dice que circulan insistentes rumores de que 400 moros, capitaneados por varios jefes, han atacado la posición francesa de Beni-S'Nassen, situada cerca del Muluya.

Añade el despacho, que después de reñida lucha los moros quedaron dueños del campo, y que los franceses han tenido numerosas bajas.

Y finalmente dice dicha información, que una columna francesa ha salido en busca de los moros rebeldes.

La noticia la publican solamente los periódicos que están suscritos a la agencia en cuestión, y hasta la fecha no ha tenido confirmación oficial.

NOTICIAS

Ha tomado posesión de su nuevo cargo de Director general de Obras públicas D. Luis Armiñán, por pasar el Sr. Gómez de la Serna a la Fiscalía del Supremo.

—Ha sido recibido en audiencia por S. M. el Rey el general Weyler. También fueron recibidos por el Soberano, los Sres. Dato y el diputado a Cortes y periodista D. Luis Morote.

—Reunidos en el Congreso los diputados republicanos, han designado a sus compañeros que han de intervenir en la discusión del Mensaje.

También se ha teleografiado a los candidatos republicanos derrotados en las últimas elecciones para que vengan a Madrid.

—Hoy por la noche es esperado en Tenerife el trasatlántico Alfonso XII que conduce desde Buenos Aires a la Infanta Isabel y la Comisión que regresan de la Argentina.

—En el teatro de Eslava se anuncia para esta noche el estreno del entremés lírico titulado El que paga descansa.

—El entremés del Sr. Duque del Infantado fué una gran manifestación de duelo. Ha muerto a los setenta y siete años de edad.

—Descanse en paz. —El día algo nebuloso y con alta temperatura: amenaza tormenta.

Alocance.

Restablecido el Sr. Merino de la enfermedad que le retuvo en el lecho, asistirá en breve a las sesiones de Cortes.

Se niega todo fundamento y rumor de crisis ministerial. Entre los generales que hoy han sido recibidos en audiencia por Sr. M. el Rey, lo fueron los Señores Azcárraga y Milans del Bosch, jefe de la brigada de Caballería.

También estuvo a cumplimentar a S. M. el Rey el Sr. Conde de Romanones, cuya visita se prolongó hasta las doce y media de la tarde.

Se habla de que el general Weyler ha dado cuenta al Soberano y al jefe del Gobierno de los preparativos para la venta al público se les exijan tantas cuotas de contribución cuantas sean las poblaciones en que verifiquen ventas ó anuncien éstas, considerándolas como Sucursales de la casa matriz.

2.º Que a los representantes de casas extranjeras se les haga tributar en forma análoga a la establecida para las similares españolas.

3.º Que se fije de una manera precisa el número de días que los vendedores ambulantes podrán permanecer en cada plaza ejerciendo la industria, y el lapso de tiempo que deberá transcurrir entre cada estancia.

4.º Que las patentes de ambulancia sean personales, en forma que con cada una solo pueda ejercer la industria un solo individuo.

5.º Que se excite el celo de la Inspección de Hacienda de esta provincia para que ejerza una mayor fiscalización cerca del comercio en ambulancia en sus distintas y variadas clases, y

6.º Que se obligue a estas oficinas de Hacienda a que cumplan con lo preceptuado en el Real Decreto de ese Ministerio, inserto en la Gaceta de 19 de Enero de este año, pasando a esta Cámara para su informe los expedientes de altas y bajas de la Contribución Industrial, atendiendo cuantas reclamaciones por la misma se formulen si las estima justas y razonables.

Encontramos muy justificadas estas peticiones, ya que la vida mercantil é industrial en esta población se hace muy difícil por los excesivos tributos que exige el Fisco y, principalmente, por los abusos de viajeros, representantes y comisionistas, que a cambio de ofrecer lo que rara vez cumplen, consiguen el favor del público, con perjuicio del Estado y de los industriales y comerciantes que ajustan sus actos a la más estricta legalidad.

DE ENSEÑANZA Han sido nombrados maestros interinos de Magaña (niñas), D.ª Petra Córdoba García; de Hinojosa de la Sierra, D. Celestino Ruiz Rubio; de Miranda de Duero, D. Fermín Marín Graña; de Tapiela, D. José Palomar Sanz; de Langosto, D. Agustín del Río García; de La Perera, D. Mariano Cubillos García; de Rebollosa de Escuderos, D. Carlos Dolez Millán; de Carrascosa de Arriba, D. Rufino Jiménez Guerrero; de Villares, D. José Rodríguez Fernández; de Torralba de Arciel, D.ª Cayetana Muñoz Jodra; de Veilla de San Esteban, D.ª Maximina Carro Frías; de Fuenclaxente de Medina, D. Jerónimo Pérez Aldea; de Arcos (niñas), doña Eulogia Galán Blanco.

CRÓNICA MÉDICA LOS NIÑOS Y EL VINO Uno de los errores más extendidos entre todas las clases sociales, pero, sobre todo, entre las poco acomodadas, es el creer que el vino es un valioso alimento, y que, por tanto, debe darse a toda hora y en todas las edades de la vida; este crasísimo error acarrea funestas consecuencias, sobre todo en los pobres niños que mueren víctimas de la ignorancia de sus padres; el vino, lejos de ser un alimento, es un debilitante que paraliza las digestiones, que absorbiendo por el estómago, produce acedias, excitación nerviosa, dolores de cabeza en los pequeños, y, a la larga, verdaderas bronquitis, cuya causa a veces no pueden explicarse las mamás que con todo esmero cuidan del niño, bronquitis que no son debidas más que al llamado catarro de los bebedores: en efecto, son muchos los padres que desde los primeros meses de la vida dan a sus hijos vino, jerez, gotitas de ron, cognac, licores de todas clases, etc.; la mayoría de los pequeños gustan mucho de los alcohólicos por la excitación nerviosa que en ellos producen, é inconscientemente los demandan a sus imprudentes padres, parientes y amigos, que cometen un verdadero atentado contra su salud, dándoles, siquiera sea a pequenísimas dosis, lo que el sabio fisiólogo Richet incluye entre los venenos de la inteligencia.

¿Tienen remedio estos males? Indudablemente. Si la destrucción de los montes produjo las inundaciones, su creación las evitará. Esto, que es lógica contundente de los hechos, comprobado en cuantas ocasiones se han presentado, lo vamos a demostrar en forma que no ofrezca duda alguna.

Terreno sin vegetación arbórea ó arbustiva, de pendientes muy rápidas, inculco completamente ó cultivado en algunos trozos, que tienen que ser abandonados a los pocos años, por no compensar la producción a los gastos de cultivo, sin más vegetación que algunas hierbas aisladas, que por su escasez no merecen el nombre de pastos; tal es la descripción que con ligeras variantes puede hacerse de los terrenos en que se originan las avenidas causantes de las inundaciones.

En estas condiciones, toda lluvia de alguna intensidad, arrastra las tierras, que dan el tono rojizo que caracteriza las corrientes de los ríos y arroyos de las regiones que sufren los males que lamentamos. Una lluvia torrencial de violencia no corriente que se produce cada cuatro, veinte ó más años, remueve la tierra en su caída, arrastrándola con arena, piedras y aun rocas enteras, que, en confusión caótica corren con vertiginosa violencia por rápidas pendientes, reuniéndose en muy pocas horas toda el agua caída y un 40 ó 50 por 100 más de los materiales acarreados, y como el cauce es insuficiente para contener tan gran cantidad, le rebasa, invadiendo las vegas próximas y destruyendo cuanto encuentra a su paso. Huertas, caminos, puentes, poblaciones, nada respeta, depositando sobre ellos los materiales que trae en suspensión con lo que aumenta la importancia de la catástrofe. Así se producen las inundaciones; así continúan mientras sigan rasas las cabezeras de las cuencas de nuestros ríos.

Demanda justa.

La Cámara de Comercio de esta capital, y en su nombre D. Joaquín Arjona, ha dirigido al Sr. Ministro de Hacienda una razonada instancia en la que se solicita: 1.º Que a las casas españolas que manden temporalmente a otras plazas del Reino representantes ó encargados con géneros ó muestrarios para la venta al público se les exijan tantas cuotas de contribución cuantas sean las poblaciones en que verifiquen ventas ó anuncien éstas, considerándolas como Sucursales de la casa matriz.

2.º Que a los representantes de casas extranjeras se les haga tributar en forma análoga a la establecida para las similares españolas.

3.º Que se fije de una manera precisa el número de días que los vendedores ambulantes podrán permanecer en cada plaza ejerciendo la industria, y el lapso de tiempo que deberá transcurrir entre cada estancia.

4.º Que las patentes de ambulancia sean personales, en forma que con cada una solo pueda ejercer la industria un solo individuo.

5.º Que se excite el celo de la Inspección de Hacienda de esta provincia para que ejerza una mayor fiscalización cerca del comercio en ambulancia en sus distintas y variadas clases, y

6.º Que se obligue a estas oficinas de Hacienda a que cumplan con lo preceptuado en el Real Decreto de ese Ministerio, inserto en la Gaceta de 19 de Enero de este año, pasando a esta Cámara para su informe los expedientes de altas y bajas de la Contribución Industrial, atendiendo cuantas reclamaciones por la misma se formulen si las estima justas y razonables.

Encontramos muy justificadas estas peticiones, ya que la vida mercantil é industrial en esta población se hace muy difícil por los excesivos tributos que exige el Fisco y, principalmente, por los abusos de viajeros, representantes y comisionistas, que a cambio de ofrecer lo que rara vez cumplen, consiguen el favor del público, con perjuicio del Estado y de los industriales y comerciantes que ajustan sus actos a la más estricta legalidad.

DE ENSEÑANZA Han sido nombrados maestros interinos de Magaña (niñas), D.ª Petra Córdoba García; de Hinojosa de la Sierra, D. Celestino Ruiz Rubio; de Miranda de Duero, D. Fermín Marín Graña; de Tapiela, D. José Palomar Sanz; de Langosto, D. Agustín del Río García; de La Perera, D. Mariano Cubillos García; de Rebollosa de Escuderos, D. Carlos Dolez Millán; de Carrascosa de Arriba, D. Rufino Jiménez Guerrero; de Villares, D. José Rodríguez Fernández; de Torralba de Arciel, D.ª Cayetana Muñoz Jodra; de Veilla de San Esteban, D.ª Maximina Carro Frías; de Fuenclaxente de Medina, D. Jerónimo Pérez Aldea; de Arcos (niñas), doña Eulogia Galán Blanco.

CRÓNICA MÉDICA LOS NIÑOS Y EL VINO Uno de los errores más extendidos entre todas las clases sociales, pero, sobre todo, entre las poco acomodadas, es el creer que el vino es un valioso alimento, y que, por tanto, debe darse a toda hora y en todas las edades de la vida; este crasísimo error acarrea funestas consecuencias, sobre todo en los pobres niños que mueren víctimas de la ignorancia de sus padres; el vino, lejos de ser un alimento, es un debilitante que paraliza las digestiones, que absorbiendo por el estómago, produce acedias, excitación nerviosa, dolores de cabeza en los pequeños, y, a la larga, verdaderas bronquitis, cuya causa a veces no pueden explicarse las mamás que con todo esmero cuidan del niño, bronquitis que no son debidas más que al llamado catarro de los bebedores: en efecto, son muchos los padres que desde los primeros meses de la vida dan a sus hijos vino, jerez, gotitas de ron, cognac, licores de todas clases, etc.; la mayoría de los pequeños gustan mucho de los alcohólicos por la excitación nerviosa que en ellos producen, é inconscientemente los demandan a sus imprudentes padres, parientes y amigos, que cometen un verdadero atentado contra su salud, dándoles, siquiera sea a pequenísimas dosis, lo que el sabio fisiólogo Richet incluye entre los venenos de la inteligencia.

¿Tienen remedio estos males? Indudablemente. Si la destrucción de los montes produjo las inundaciones, su creación las evitará. Esto, que es lógica contundente de los hechos, comprobado en cuantas ocasiones se han presentado, lo vamos a demostrar en forma que no ofrezca duda alguna.

Terreno sin vegetación arbórea ó arbustiva, de pendientes muy rápidas, inculco completamente ó cultivado en algunos trozos, que tienen que ser abandonados a los pocos años, por no compensar la producción a los gastos de cultivo, sin más vegetación que algunas hierbas aisladas, que por su escasez no merecen el nombre de pastos; tal es la descripción que con ligeras variantes puede hacerse de los terrenos en que se originan las avenidas causantes de las inundaciones.

En estas condiciones, toda lluvia de alguna intensidad, arrastra las tierras, que dan el tono rojizo que caracteriza las corrientes de los ríos y arroyos de las regiones que sufren los males que lamentamos. Una lluvia torrencial de violencia no corriente que se produce cada cuatro, veinte ó más años, remueve la tierra en su caída, arrastrándola con arena, piedras y aun rocas enteras, que, en confusión caótica corren con vertiginosa violencia por rápidas pendientes, reuniéndose en muy pocas horas toda el agua caída y un 40 ó 50 por 100 más de los materiales acarreados, y como el cauce es insuficiente para contener tan gran cantidad, le rebasa, invadiendo las vegas próximas y destruyendo cuanto encuentra a su paso. Huertas, caminos, puentes, poblaciones, nada respeta, depositando sobre ellos los materiales que trae en suspensión con lo que aumenta la importancia de la catástrofe. Así se producen las inundaciones; así continúan mientras sigan rasas las cabezeras de las cuencas de nuestros ríos.

En el próximo Congreso de Educación Familiar, que se celebrará en Bruselas del 21 al 25 de Agosto próximo, coincidiendo con su Exposición Universal, uno de los temas propuestos es el de «Ligas contra el alcoholismo»; y es que los médicos, pedagogos y pensadores de todos los países, están convencidos, en virtud de lo que arrojan las estadísticas de hospitales, cárceles, manicomios y los modernos estudios de Tisiología en lo que se refiere a la herencia, que el alcohol es el mayor enemigo de la humanidad y sobre todo de los niños, cuya vivacidad de sistema nervioso les hace sumamente susceptibles a la acción del primer tóxico material y moral, como acertadamente se denomina al alcohol y los diversos compuestos que con él se fabrican y tanto contribuyen a la degeneración de la raza.

Dr. Calatravero. De los pueblos. EL ROYO Hay en la vida del hombre actos tan importantes y que causan tan profunda y agradable impresión, que con dificultad se apartan de su memoria, ni menos se borran nunca de su corazón. ¿Cómo será posible, en efecto, que ni los niños, ni sus sacerdotes, ni sus maestros, ni el pueblo en general pueden olvidar jamás las tiernas y simpáticas funciones religiosas que el domingo próximo pasado, 12 de los corrientes, en esta parroquia tuvieron lugar? Yo, de mí se decir que me pareció el acto tan hermoso y conmovedor, que aunque no me tocaba tan de cerca como a las directamente en él interesados, sentí, no obstante, un no sé qué, allá en el fondo de mi alma, tan satisfactorio, tan dulce y gozoso que no me lo acierto a explicar.

Trábase de dar por vez primera la Sagrada Comunión a 20 niños, y el misas que por cierto edificaban y conmovían al menos impresionable, con su modestia, religiosidad y fervor. Es verdad que hacia ya cuatro días que nuestro infatigable y celosísimo Párroco venía ocupándose en darles unos ejercicios espirituales, en los que después de una breve meditación, les hacía al final de la santa misa, les dirigía sencilla y fervorosa plática a las once de la mañana y otra a las seis de la tarde, viendo, con gran consuelo de cuantos a dichos ejercicios asistimos, cómo fructificaban las sanas doctrinas; después les dejaba en el retiro al cuidado de los virtuosos hermanos de la Compañía de María, que para dicha del pueblo aquí residen, y que contribuyen con gran eficacia a tan necesaria preparación.

Así, pues, preparados de antemano, llega el día por todos suspirado, el día de la gran festividad, anunciado ya la tarde anterior con un alegre volteo de campanas... y qué podré decir de tan simpática y tierna, a la vez que maestrosa solemnidad? Contemplando aquel grupo de inocentes niños, en los que se fijaban miradas de todos, y en ellos su modestia angelical, el esplendor y magnificencia con que el templo estaba adornado, y la armonía y buen gusto que en todo se veía irar; escuchando, por otra parte, las melodiosas notas del órgano juntamente con los cantos no menos dulces que otros niños y hermanos desde el coro hacían vibrar, verdaderamente que formaban un conjunto tan grandioso y admirable que parecía daba lástima que aquello se llegase a terminar.

Al llegar la hora para los niños tan feliz y dichosa de acercarse a la grada del altar, el buen Párroco les dirigió nuevamente la palabra, y con evangélico espíritu les recomendó siguiesen en el estudio y en el amor a Jesús.

Terminado el acto de la Comunión, otra vez se dirigió el incansable Párroco a los niños para inculcarles el recuerdo perpetuo de tan venturoso día, y sobre todo la frecuencia con que debieran acercarse a la santa mesa, a fin de proveerse de las grandes fuerzas que hoy nos son tan necesarias para luchar y vencer a tantos enemigos que persiguen nuestra eterna perdición; exhortó, por último, a los padres para que velasen por la moralidad de sus hijos. Así terminó la función de la mañana; a las dos de la tarde, nuevamente el volteo de las campanas llamaban a los fieles al templo parroquial, en donde rezado el Santo Rosario y hecha solemnemente por los niños y niñas de la comunión la renovación de las promesas del Bautismo y consagración a la Santísima Virgen, ceremonias que a todo el público agradaron sobre manera, se organizó una solemne y hermosa procesión, la que con las primorosas imágenes del Niño Jesús y la Inmaculada, juntamente con sus estandartes, y propio todo de la catequesis, recorrió las principales calles de la villa, reanudándose en ella, por los mismos niños, y con gran entusiasmo y alegría de todos, hermosos motetes al divino Corazón.

Mi enhorabuena a los padres, mi felicitación más sincera a los niños, y que quiera Dios que éstos conserven gran recuerdo de este venturoso día.

José Dolgado Galbo. Maestro del Ryo. El Ryo Junio 1910.

BARCA Han terminado las fiestas de esta villa sin el menor incidente desagradable. Tanto las funciones religiosas como las profanas han revestido gran solemnidad las primeras y reanudo la mejor armonía en las segundas. Un buen contingente de forasteros, que nunca se ha conocido, nos ha visitado en el templo, engalanado con gusto y completamente apinado, ofrecía un conjunto espléndido y agradable. Las misas y procesiones en los dos días de S. Bernabé y S. Antonio han sido solemnitarias. Oficio en ambas festividades del parroco de la villa, siendo ministrado por los párrocos de los pueblos colindantes; cupo la sagrada cátedra en los días 11, 13 y 14. D. H. Gómez, natural y residente en el inmediato pueblo de Santa María del Prado, superando a las buenas esperanzas que de él se tenían concebidas, ensalzando las virtudes de nuestros patronos y predicando un hermoso sermón de ánimas, cumpliendo a satisfacción su cometido.

La procesión de San Antonio, á su paso por las calles de la Iglesia y Larga, fué una de las notas que más cautivo nuestra atención, pues entre aquel núcleo de fieles, descollaban la imagen del Santo, las vistosas insignias de la Iglesia, completando tan animado cuadro los acordes de las dulzinas, los cohetes disparados, el volteo y repique de campanas, las masas adornadas con gusto y colocadas en diferentes sitios del trayecto, sirviendo de apoyo y descanso a la peana del Santo; todo ésto unido al buen aspecto del día, ofrecía un golpe de vista por extremo encantador. En la tarde del día de San Antonio fuimos agradablemente sorprendidos con la visita inesperada del señor Juez de Instrucción del partido, don Mariano Quintana, acompañado de D. Carlos Marañón, el señor Teniente de la Guardia civil, el señor sargento y un guardia a sus órdenes, del mismo cuerpo y puesto de la villa de Almazán y gran número de jóvenes, a varios de los cuales tuvimos el gusto de saludar, quienes quisieron honrar con su presencia a esta villa.

También se encontró entre nosotros, en uso de licencia, el veterano Sargento de la Guardia civil, nuestro amigo D. Bernabé Barranco, que presta sus servicios en Ayllón (Segovia). La averdura de las dulzinas, los cohetes durante cuatro días seguidos, en los que pudimos conservar que excesivo número de parejas bailaban en la Plaza Real ó del Rollo a los acordes de los renobrados dulzaineros de Zayas de

Torre. El frontón se ha visto a todas las horas de la tarde ocupado por un buen número de aficionados a la pelota, jugando partidos bien reñidos, distrayendo a la vez a bastantes espectadores. Resumiendo: hemos tenido buenas fiestas, buenas funciones religiosas, excelente música, bastante aflicción de forasteros, hermosa música, las autoridades cumpliendo con su misión con su sensatez acostumbrada, esperando que el año próximo podamos celebrarla todos con igual ó mayor satisfacción, cual desea su afectísimo s. s.

El Corresponsal. Sección Religiosa. CULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra Misas solemnes todos los días a las nueve menos cuarenta, terminada la por buen número de aficionados a la pelota, jugando partidos bien reñidos, distrayendo a la vez a bastantes espectadores.

También mañana domingo, tercero de mes, a las diez y media, con exposición del «Santísimo Sacramento» se celebrará Misas solemnes en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Espino y procesión con «Su Divina Señora» después de la Misa como se acostumbra por la Cofradía de la Minerva fundada en la misma parroquia.

El ejercicio piadoso de la Venerable Orden Tercera se practica mañana, por ser tercer día (Religiosas Clarias), a las cinco de la tarde, conforme se acostumbra.

En la iglesia de San Juan de Rabanera, a las seis y media de la tarde, exponiéndose el «Santísimo Sacramento», continúa el devoto ejercicio del mes de Junio, consagrado al Sagrado Corazón de Jesús.

También se practica el mismo ejercicio piadoso a las seis y media de la mañana en la iglesia de Nuestra Señora de la Merced, actuada la Misa de Comunión.

SECRETOS Para hacer crecer, ondular y aumentar los cabellos, la barba y el bigote en muy poco tiempo. El pago se hace después de muy poco el resultado. Esta es la única prueba y mejor garantía que puede haber.

Enviar 1'35 pesetas en sellos para recibir respuesta, figura y cajita con instrucción 2. Madrid, Luvia Otero, Kua Bomjardín número 202. Oporto, Portugal.

NOTA.—A título de experiencia se envía gratis a todos, junto con la respuesta, para ser fabricada, una cajita de polvos dentíficos de mi fabricación, que hace blanquear rápidamente los dientes y reforzar las encías.

ECOS Y NOTICIAS

Es casi seguro que la provincia dejará de percibir las 9.739 pesetas destinadas al pago de indemnizaciones y dietas a testigos, peritos y jurados de que nos hacíamos eco en números anteriores, por ser imposible que el personal de la Secretaría de la Audiencia sin atender el puntual despacho de las causas, formalice en el perentorio plazo de tres meses exigido por la ley de contabilidad las nóminas requeridas por la inversión de tal suma. Para conjurar esta probable contingencia, el señor Presidente de la Audiencia el mismo día que recibió el traslado de la R. O. de la consignación de tal cantidad, interesó la cooperación de la Diputación provincial con la subvención de un escribiente que se dedicara exclusivamente a tal servicio, pues bien merece la pena de gastar 200 pesetas para percibir 10.000.

Con las brillantísimas notas de sobresaliente ha sido calificada en el Conservatorio de Madrid, en el cuarto año de arpa y el tercero de piano, la hermosa señorita Pilar de Mingo, hija de nuestro estimado amigo D. Enrique.

Reciba nuestra enhorabuena. D. Antonio Jiménez Rico, de cuyo nombramiento para el cargo de Ingeniero jefe de este distrito forestal damos cuenta en uno de nuestros números anteriores, nos ha participado con atento B. L. M. haber tomado posesión del referido destino.

Agradecemos la deferencia y nos ponemos a su disposición para cuanto nos juzgue útiles al bien público.

Al profesor de instrucción primaria de la Cuenca, D. Teodoro Latorre, le ha sido concedido un voto de gracias por la Junta local de aquel pueblo en vista de los adelantos conseguidos en la enseñanza, según se demostró en los exámenes últimamente celebrados.

Ayer en el tren de la tarde llegaron a Soria para pasar el verano nuestros buenos amigos D. Antonio Bazas y su distinguida esposa D.ª María de las Pozas.

También llegaron en el mismo tren D. León Crespo y su esposa, de paso para Valdeavellano de Tera, y el profesor que fué de este Instituto don Víctor Casado, que actualmente presta sus servicios en Granada. Sean bienvenidos.

Nos vemos honrados con la invitación que se nos hace por la distinguida señora D.ª Visitación Assin de Carrillo, Presidenta de la Escuela dominical, para asistir al acto de distribución de premios a las alumnas, que tendrá lugar mañana a las tres y media de la tarde en los locales de la Sociedad de Obreros.

Agradecemos de todas veras la atención. Nos vemos honrados con la invitación que se nos hace por la distinguida señora D.ª Visitación Assin de Carrillo, Presidenta de la Escuela dominical, para asistir al acto de distribución de premios a las alumnas, que tendrá lugar mañana a las tres y media de la tarde en los locales de la Sociedad de Obreros.

Agradecemos de todas veras la atención. Nos vemos honrados con la invitación que se nos hace por la distinguida señora D.ª Visitación Assin de Carrillo, Presidenta de la Escuela dominical, para asistir al acto de distribución de premios a las alumnas, que tendrá lugar mañana a las tres y media de la tarde en los locales de la Sociedad de Obreros.

Para asistir a la fiesta de las Espigas, que tendrá lugar esta noche en la villa de Almazán, se hallan inscritos 127 individuos que habrán salido esta tarde a las cuatro en tren especial para dicha villa.

Las Fiestas.—La Alcaldía de esta capital, por medio de un bando, ha publicado el programa de las fiestas de San Juan.

Según dicho bando, el sorteo de

palcos de la Plaza de toros para presenciar el espectáculo del viernes se verificará el domingo 27 de los corrientes en la Sa'a Consistorial entre...

Ultimamente se han encontrado curiosos objetos y la cimentación de extensa muralla.

Por los puestos de la Guardia civil de Retortillo, Arcos Medinaceli, Serón y Barcones se han presentado distintas denuncias a varios Jurados municipales...

El Ayuntamiento de Diustes ha acordado designar con el nombre de D. Ricardo Alfaro a la calle Real de aquel pueblo...

Un respetable amigo nuestro nos ruega llamemos la atención de las autoridades para que ordenen que los agentes de orden público ejerzan activa y continua vigilancia...

Días pasados una cuadrilla de estos civilizados zulus hizo víctima de sus bromas a unos señores que disfrutaban en la agradable temperatura que se observa en la Alameda de Cervantes...

La especie indígena, por desgracia, da señales de vida lo mismo aquí que en cualquiera población, pero es deber de los encargados de ejercer autoridad poner freno a las manifestaciones de la tal familia con ejemplares castigos.

Mañana en Gómara y Morón se publicarán las primeras amonestaciones para el matrimonio que en breve contraerán la bella señorita Julia Tello con el farmacéutico de la primera de dichas villas...

El día 18 del próximo julio, a las 12 de la mañana, en la Alcaldía de Casarejos, se celebrará la primera subasta de pino en rollo tasados en 2.160 pesetas.

Idea original.—Lo es indudablemente la propuesta por un aficionado a astronomía y que consiste en lo siguiente.

En los tratados de astronomía se toma como unidad de volumen para nuestro sistema planetario el volumen de la Tierra, que se representa por mil, diciendo que los planetas menores son tantas veces menores que la Tierra, y los mayores, tantas veces mayores.

Mas como estos números no nos dicen nada y nadie tiene la seguridad de comprenderlos bien, el astrónomo aludido ha tomado otro término de comparación más comprensible, asignando a la unidad Tierra, que es la unidad tipo, el valor de una moneda de oro de 25 pesetas, y si esto fuera así, el valor de nuestro sistema planetario estaría representado en oro, en esta forma:

La Tierra, 25 pesetas; Venus, 18,50; Marte, 2,50; Mercurio, 1,50; la Luna, 0,31; Urano, 350; Neptuno, 400; Saturno, 2.800; Júpiter, 7.740; el Sol, 8.475.000 pesetas oro.

Evidentemente este modo de comparación es algo más comprensible para la generalidad.

¿No habéis oído nunca decir de que una mujer es fea, pero tiene una boca fresca? Esa gasta Licor del Polo.

El DINAMOGENO Sáiz de Carlos tiene una acción poderosísima en las convalecencias largas, sobre todo de la fiebre tifoidea y afecciones consecutivas y en todos los estados de languidez, enflaquecimiento y agotamiento nervioso.

Para evitar granos y caspa en la cabeza fricción diaria con Agua de Colonia de Orive, única higiénica y medicinal. 4 litros 16 pesetas franco porte.

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo—procurar estómago a quienes carecen de él,—por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la movilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Interesante.—ORTOPÉDICO HERNÁNDEZ LOGO EN SORIA. El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en SORIA los días 24 y 25 del actual mes de Junio, de 11 a 1, y de 3 a 6, en el HOTEL DEL COMERCIO, Plaza de Lorenzo Aguirre, 3; para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras), desviaciones del espinazo, ó torceduras de las piernas, etcétera, que deseen someterse al método especial é infalible de dicho autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas.

Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean. No admite el encargo de aparato al-

guno sin la presentación personal del paciente. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle del Cisne, número 21, Hotel.

POR TELEGRAFO ULTIMA HORA

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL.

MADRID, 18-4, TARDE.

DESPACHANDO CON EL REY

El jefe del Gobierno fué esta mañana a despachar con el Monarca y permaneció en el Regio Alcázar bastante tiempo.

Allí conversó con los Sres. Montero Ríos, marqueses de Teverga y de Tovar que fueron a cumplimentar al Rey.

MERINO ENFERMO

El Ministro de la Gobernación continúa mejorando en la enfermedad que sufre.

Los médicos le aconsejan que disfrute la temperatura del campo.

Mañana pasará el día fuera de Madrid.

CONSTITUCIÓN DEL CONGRESO

El Sr. Canalejas ha manifestado que el examen y discusión de las actas graves se hará sin precipitación, pero procurando no perder tiempo por que hay mucho que hacer.

Es deseo del Gobierno que se aprueben todas las actas a fin de que quede constituido el Congreso. Si grandes dificultades impedirían esto, la Cámara popular empezaría a funcionar utilizando los medios reglamentarios que facilita la ley.

El Sr. Azcárate ha anunciado que preguntará al Congreso si los agraviados con la aplicación del art. 29 de la ley Electoral podrán formular reclamaciones, pues no hicieron valer sus deseos ante el Tribunal Supremo por negarse éste a admitir las protestas.

EL SENADO

La constitución de la alta Cámara será muy rápida; solamente ofrecen algunas dificultades las actas de senadores de Valladolid.

LA INFANTA ISABEL

La misión española que, presidida por la Infanta Isabel, ha asistido a las fiestas celebradas en la República Argentina, llegó ayer a Santa Cruz de Tenerife.

Comunican que el recibimiento dispensado a S. A. ha sido verdaderamente grandioso.

Permanecerá en aquella capital hoy y mañana y después visitará Las Palmas para llegar a Cádiz el día 23. Marchará a recibir esta Comisión el Sr. Arias de Miranda y en tren especial llegará a Madrid S. A. y la comitiva al día siguiente.

LA CORTE A SAN SEBASTIÁN

Está dispuesto que la Corte salga para San Sebastián en los últimos días del presente mes, en cuanto se verifiquen las fiestas que se proyecta celebrar en honor del presidente de la República Argentina Sr. Sáenz Peña.

EXPOSICIÓN BALEAR

Muy en breve el Ministro de Fo-

mento Sr. Calbetón emprenderá el viaje a las Islas Baleares para asistir a la inauguración de la Exposición de productos regionales que en aquel país va a celebrarse. Al regreso se detendrá unos días en Barcelona.

PROTESTAS Y FELICITACIONES

La disposición del Gobierno sobre libertad religiosa es causa de que el Sr. Canalejas siga recibiendo infinito número de telegramas de felicitación y de protesta.

Información de Mercados.

Table with market prices for various goods like Trigo puro, Cebada caballar, etc. in Soria, San Esteban, Burgo de Osma, and San Leonardo.

ANUNCIOS

SE VENDEN cien reses lanaras, de todas edades, la mayor parte jóvenes, sin esquilas, su clase blanca en su mayoría, entre ellas vacas y además una cuarentena de crías; todo el ganado en inmejorables condiciones.

SE ARRIENDA la venta titulada «La Blanca», al pie de la carretera de Burgos a Soria, con amplios locales propios para almacenes.

SIRVIENTA.—Se necesita una de buena conducta que pase de cuarenta años para casa del Sr. Cura párroco de Castilfrío. 1-4.

Baños de Arnedillo. Casa de huéspedes de hijos de Timoteo Lázaro, A CARGO DE LUIS MARRODÁN Y LÁZARO

Es la más antigua y acreditada y próxima al establecimiento, pues solo dista 15 metros.

A la más escrupulosa economía de los precios y al aseo, vá unido un excelente servicio, magníficas habitaciones y un gran salón de recreo.

AMA DE CRIA joven, leche fresca, no sale al campo, desea criar en su casa. Para más detalles dirigirse a Julián Tejedor, en La Quinonera. 3-4.

SE COMPRAN perros vivos. Darán razón, Plaza de Aguirre, 1, 2º, Soria.

LECCIONES DE DIBUJO.—Clase especial en el domicilio del alumno ó en el del profesor. Honorarios módicos. En esta redacción informarán.

PRACTICANTE.—Impuesto en el despacho se necesita en la Farmacia y droguería de D. Enrique Ramírez. Portales del Collado 45. Soria.

SE OFRECE persona instruida de 35 años de edad para desempeñar en Soria ó Almazán y por precio módico, escritorio, administración, representación, cargo de confianza, negocio ó cosa análoga. Para informarse por carta dirigirse, Administración de correos E. S., San Leonardo, (Soria). Se advierte a las personas que interese este anuncio, que solamente se publicará por espacio de un mes.

Juan G. y García

Tratante en ganado de cerda. Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, a precios económicos, al contado y fiado. Numancia, 53, Soria.

Baños de Arnedillo

Agua termal clorurada sódica sulfatada bromurada con litio y rubidio notablemente radiactivas

Temperatura constante 52º 50c. Los baños se toman desde 20º en adelante, según prescripción facultativa.

Las aguas de ARNEDILLO son las mejores para curar el reumatismo en todas sus formas y localizaciones, gota, ciática, artritis, escrofulismo, sífilis secundaria y terciaria, catarro gastro-intestinal, luxaciones, contracturas musculares, anquilosis, fracturas mal consolidadas y heridas por armas de fuego abiertas ó mal cicatrizadas, y en general en las de todo traumatismo importante.

Los baños se emplean con gran éxito en aplicaciones locales, y las estufas no tienen rival en parte alguna.

Del examen comparativo de la mineralización, de los más importantes establecimientos termales, resulta que Archena tiene en un litro de agua gr. 3.530: Dax 1.094: Alhama de Aragón 0.741: Fitero menos de 1 gramo: Montemayor 0.267 y ARNEDILLO 7.835, siendo por consiguiente las más mineralizadas.

Coche diario desde Soria.—Telégrafo y dos correos diarios.—Grandes reformas en el Hotel del Baleario.

Médico director: Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. Eduardo Menéndez Tejo

BODEGAS BILBAINAS

SOCIEDAD ANONIMA CAPITAL: 6.000.000 DE PESETAS Bodegas de la Sociedad

Haro. Valdepeñas.—Noblejas.—Alcázar de San Juan.—Santa Cruz de la Zarza.—Labastida.—Elciogo.—Huerta.—Riela.—Monóvar.—Alcázar de San Juan y Bilbao

Almacén de Coloniales de Sixto Morales REPRESENTANTE PARA ESTA PROVINCIA, Francisco González, Plaza de la Le-ña, 12.—SORIA.

Academia Ardua

Preparación completa para Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas

Primera y única Academia que tiene establecido en España el sistema de ENSEÑANZA POR CORRESPONDENCIA para estas carreras.

En las oposiciones para Ayudantes que terminaron el 31 de Enero de 1910, han aprobado el primer grupo los alumnos de esta Academia Sres. D. Constantino Pérezagua, D. Romualdo Ribera, D. Celedonio Veilla, D. Arturo Reinos, don Joaquín Ferrer y D. Remigio Sánchez; el segundo grupo D. Hipólito López, don Domingo Espada, D. Francisco Mejía, D. Carlos Rubio y D. César Arias; el tercer grupo y último de la carrera, D. Antonio Martín Oviedo, D. Hipólito López, D. Carlos Rubio y D. Francisco López Rodríguez.

Honorarios mensuales para los alumnos que asisten a la Academia AYUDANTES.— Preparación completa. 30 pts. Un grupo. 30 Dos grupos. 40

Honorarios mensuales para la enseñanza por correspondencia SOBRESTANTES.— Preparación completa. 20 pts. Un grupo. 20 Dos grupos. 30

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR: Santa Isabel, 4, duplicado, 3º, derecha.—MADRID.

Balneario de PANTICOSA

Prototipo de las aguas nitrogénicas. 1.636 metros sobre el nivel del mar. Pídanse aguas, tarifas, folletos é informes, a la Administración Temporal: Oficial: De 15 de Junio a 21 de Septiembre General: Coso, 87.—Zaragoza.

SORIA.—Imprenta de Felipe las Heras.—1910.

Los toros serán muertos en los corrales de la Plaza el sábado Agés, y en dicho día, de 9 a 12 de la noche, tendrá lugar la Verbena en los paseos de la Alameda, y en los mismos en la mañana del domingo se verificará la prueba y reparto de las Calderas entre los vecinos de sus respectivas Cuadrillas.

Terminarán las fiestas, como de costumbre, con las Bailas del lunes y otra Verbena análoga a la del sábado agés.

Con tres premios ha sido recompensada la pericia y habilidad de nuestro paisano el teniente de la Escolta Real D. Celedonio Febrel en el Concurso hípico de Valencia.

Según vemos en la prensa de la capital levantina fué ovacionadísimo el bizarro militar especialmente en la prueba Omnium, en que le fueron adjudicados el primero y el segundo premios de 3000 y 1.500 pesetas por haber hecho con sus magníficos caballos Vindos y Vixen el recorrido sin ninguna falta y en un minuto cincuenta y un segundos; es decir, en treinta y nueve segundos menos del tiempo concedido por el Jurado.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena por tan señalados triunfos. Tras breve estancia en Valencia, ha regresado a esta capital nuestro estimado amigo el elocuente letrado D. Mariano Granados con su bella hija Pilar.

Mañana contraerán matrimonio, en la Iglesia de San Clemente, los jóvenes Anastasio de San Nicolás é Indalecia Barrero, siendo apadrinados por la bella señorita Consuelo Martín y el joven Benito Lafuente.

Reciban por adelantado los nuevos esposos nuestra felicitación.

D. E. P.—Hoy a las tres y media de la tarde ha fallecido en esta capital el popular y acreditado industrial D. Domingo Guarro, que gozaba de generales simpatías conquistadas con su honradez y laboriosidad.

Los funerales de entierro se celebrarán mañana a las cinco de la tarde, en la Iglesia de San Juan de Rabanera.

A la esposa, hijos del finado y a su apreciable familia, enviamos nuestro sentido pésame.

La Junta de la Cruz Roja de Soria ha recibido una instancia de sus camilleros en la que piden se les provea de uniforme para usarlo cuando tengan que prestar alguno de los servicios que les impone su cargo.

El entusiasta soriano D. Teodoro Ramírez, para completar la hermosa restauración que a costa de su peculio particular ha realizado en el templo de San Juan de Rabanera, está sufragando el gasto de nuevas obras que darán mayor seguridad a la cimentación del ábside de la citada Iglesia.

Mercados.—En la semana el precio a que se han vendido trigos y harinas en los principales centros productores es el siguiente: Valladolid, a 11'50 pesetas las 94 libras de trigo y de 36'50 a 39'50 los 100 kilos de harina, según clase.

Burgos, de 11 a 11'75 pesetas fanega de trigo, según clase. Palencia, a 11 pesetas las 92 libras de trigo. León, a 11'87 pesetas fanega de trigo.

Barcelona, trigo de Aranda a 10'87 pesetas fanega; de Salamanca a 11; de Peñafiel, Berlanga y Yanguas a 11'37 y de Segovia a 11'50.

Para mañana son varias las cuadrillas que tienen dispuesto ir a la compra de los toros que se han de lidiar en las próximas fiestas de San Juan.

El tiempo es inmejorable y no es aventurado vaticinar que el monte de Valonsadero se hallará animadísimo.

La Bolsa.—La última cotización en Madrid.—Interior, 4 por 100, títulos grandes, 85,50; id. pequeños, 86,80; Amortizable, 4 por 100, 93,50. idem. 5 por 100, 101,25; Acciones Banco de España, 464; id. Tabacalera, 379; id. Río de la Plata, 565; Francos a 7,25.

No tienen el menor fundamento, según nuestras noticias, los rumores circulados por esta capital de que el Gobernador interino Sr. Morales Estera trate de suspender el espectáculo llamado Prueba, de las próximas fiestas de San Juan.

Se nos dice que las excavaciones que está practicando la comisión alemana en el sitio donde estuvo emplazado un campamento romano próximo a Renieblas, ofrecen gran interés.

Se nos dice que las excavaciones que está practicando la comisión alemana en el sitio donde estuvo emplazado un campamento romano próximo a Renieblas, ofrecen gran interés.

Se nos dice que las excavaciones que está practicando la comisión alemana en el sitio donde estuvo emplazado un campamento romano próximo a Renieblas, ofrecen gran interés.

Se nos dice que las excavaciones que está practicando la comisión alemana en el sitio donde estuvo emplazado un campamento romano próximo a Renieblas, ofrecen gran interés.

Se nos dice que las excavaciones que está practicando la comisión alemana en el sitio donde estuvo emplazado un campamento romano próximo a Renieblas, ofrecen gran interés.

La Moderna

Fábrica de géneros de punto de P. Plaza, Collado, 15.

Única en Soria.

En este acreditado establecimiento encontrará el público toda clase de prendas de punto inmejorables y sin competencia.

Medias de Señora superiores desde 2 ptas. Id. de mujer finas desde 1.

Id. de id. más fuertes desde 0'75.

Tamaños para todas las edades a precios sumamente módicos. Como fin de temporada, se hace gran rebaja en camisetas y calzoncillos de punto inglés de resultado superior.

Quien lo visite ganará dinero.

Madrid Gran Hotel Colón Carrera de San Jerónimo, 45.

Hotel de primer orden, hay ascensor, calefacción a vapor, cuarto de baño y demás confort moderno. Especialidad en el trato, se hablan varios idiomas.

Hospedaje desde 8 pesetas en adelante.

pudiéndose casar su hija de un día a otro, podía convenir a su marido libertar el caudal cuanto antes. El primer año había transcurrido, y el plazo primero iba a cumplir en breve.

—Bien venido, D. Roque—dijo la marquesa al millonario al verlo entrar una mañana en su cuarto, ocultando hábilmente la repulsa que le inspiraba su grosero y vulgar acreedor.

—¿Desde cuándo ha llegado usted? ¿Y Lágrimas? ¿Como está la pobre niña?

—¡Oh! Mucho mejor. Efectivamente, Cádiz no le sentaba, la he llevado al campo y la va a las mil maravillas; está muy contenta, muy distraída; tiñe allá un primo, y creo no tardaremos en comer dulces de bodas.

—¿Cuánto lo célebro, y cuánto se va a alegrar Reina si es cosa del gusto de ella y del de usted! Es un angelito esa niña, pero muy delicada, la debéis cuidar mucho, D. Roque.

—Es claro, así se hace, madama. Pero ¿usted cómo está? Cada día más hermosa; es usted obra de romanos.

La marquesa se sonrió al oír este grosero y chavacano cumplido y notar el airecito jaque de D. Roque al hacerlo. La sonrisa de burla y de supremo desdén de la marquesa fué interpretada en otro sentido por D. Roque, que creyó equivalía a un atento pase usted adelante, al primer golpecito dado a la puerta.

Don Roque nunca había hablado el elevado y delicado lenguaje del amor culto y apasionado, es claro que tampoco había enamorado, voz perfectamente adecuada para los que miran al amor como una cosa, un pasatiempo, un oficio. ¡Han hecho de un verbo recíproco

un verbo activo! ¿Qué es enamorar? Antes el leal obsequiaba, el vii seducía; parece que el enamorar es el justo medio. ¡Progresos! ¡Adelantos!

Don Roque, pues, no había ni paseado por ese jardín, ni andado por ese huerto de Cupido, y unía en estas materias lo infundado a lo inexperto; así era que la marquesa se hallaba frente de una especie de monstruo, insensible, torpe, sin gracia y material. Si se hubiese podido dar cuenta de su situación, situación que no sospechaba siquiera, la hubiese llamado análoga a la Andrómeda, amenazada por la Chimera.

—Acabó de hacer mi balance por ciertas circunstancias que me obligaron a ello, antes de venir aquí, dijo D. Roque, echando mano a ese argumento como para poner la cuestión que se iba a tratar bajo su exacto punto de vista.—¿Sabe usted lo que tengo?

—¿Como quiere usted que lo sepa, Don Roque?

—Treinta milloncitos a toca teja. La marquesa, que no entendía una palabra de negocios, al oír hablar de balances se había estremecido; pues debiendo en estos días cumplir el año del contrato, había temido viñiese D. Roque, como lo había hecho otras veces, a hablarle de apuros y de falta de metálico, cosa que hubiese podido llevarlo a necesitar del dinero que le tenía dado; así fué que, al oír a D. Roque, respiró, y dijo complacida y con un aire de satisfacción que clavó más a D. Roque en lo hábil de su estrategia.

—Sea muy enhorabuena.

COMPANIA COLONIAL

Casa fundada en 1854.



VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898

Laboratorio: Farmacia de ORTEGA, León, 13, Madrid.—Primera y única Marca registrada fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Las SEÑORAS que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y siendo esta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Indisputable superioridad
EN
CHOCOLATES
CAFÉS MOLIDO Y EN GRANO
TES, TAPIOCAS

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan AGRADABLE como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA que alimenta, preparándose para recibir la alimentación ordinaria. Las personas DEBILITADAS por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las EMBARAZADAS deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vómitos y de consiguiente aumenta la nutrición.

Único genit. del Dr. Morales
Célebres píldoras para la completa y segura curación de las ENFERMEDADES SECRETAS.
Cuentan 41 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes. La correspondencia Carretas, 39, Madrid. En Soria, farmacia de J. Morales.

Gregorio Cuevas Acobes
Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid
Delantura nuevo sistema de orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión.
COLLADO—57—SORIA

GRANDES REGALOS

Envíese lleno el adjunto boletín bajo sobre franqueado con 1/4 de céntimo á Laureano Echevarría, Carretas, 17, BARCELONA, y recibirán instrucciones.

D. _____ calle _____ pueblo _____ provincia _____
Ponga clara su dirección.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO

Collado, 70, Soria
Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y de público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO que estaba instalada en la esquina de la Claustrilla se ha trasladado al Collado, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo
El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.
No equivocarse con alguna que vende con el mismo nombre.
Collado, número 70, Soria

JOSE RAEI

Antiguo oficial de Hicario Ruiz
PLAZA DE ACERA NOM. 14.
El dueño de este moderno establecimiento, tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela un completo surtido en sombreros hongos y flexibles y gorras de todas clases; todos de los últimos modelos.
Especialidad en sombreros para señores sacerdotes.
Se hacen toda clase de composuras y encargos.
Precios incómpetibles.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos
Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas.
Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
45 años de existencia.
Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS.
Subdirector RAFAEL ARJONA en Soria.

LA BORRACHERA NO EXISTE YA

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso
Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.
TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.
El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol (cerveza, vino, uisqui, etc.) obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer hermosa ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se note de él lo que determinó su cura.
El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y honrados de negocios muy capaces; ha conocido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.
La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente á quien lo pida, un libro de testimonios y muestra.
El polvo Coza se garantiza inofensivo.
El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pié indicados.
Los depositarios no dan muestras; mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.
Coza House, 76, Wardour Street, Londres, 334, Inglaterra.
Depósitos en Soria: Farmacia de José Morales, Collado, 6; Farmacia de Enrique Ramírez, Portales del Collado, 45.

EL Progreso

Zapatería de J. Lapuente

Collado, 86 y 88 SORIA
Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE MURIEL por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.
Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye cuantas clases de calzado se le encarguen, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece en todo construido en mis talleres y no de fábrica que nunca puede ser de tanta confianza asegurando que el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de caballero, como de señoras y niños en fino y ordinario y que mi mayor gusto será servirlo en las mejores condiciones.
He de advertir que cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirijan todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo.
Juan Lapuente Muriel.

Con los motores "Gardner"

no temais la sequía
Tipos á gasolina y gas desde medio caballo.
Tipos á gas pobre desde tres caballos.
RIEGOS Y FAENAS AGRICOLAS E INDUSTRIALES
con sencillez y economía
PARA REFERENCIAS Y DETALLES DIRIGIRSE A
BADIA & MANÉ, S. en C. Trafalgar, 11. BARCELONA

Bicicletas superiores

DÜRKOPP

MOTOR-RAD
DÜRKOPP & C. A. G. BIELEFELD.
El éxito cada vez mayor de esta marca tan afamada, no es debido á otra cosa, que á su superioridad indiscutible sobre todas las demás que se construyen, en resistencia, ligereza y elegancia.
La colosal cifra de más de 550.000 bicicletas vendidas es la prueba más evidente de que la
Dürkopp
NO TIENE RIVAL EN EL MUNDO
Catálogos gratis mediante envío franqueo, remite á quien lo solicite, la casa Otto Streitberger.
Apartado de Correos, 335.—BARCELONA

Fabrica de Jabón de todas clases — Fabrica de Lejía líquida

Premiado con dos medallas de oro y plata. Para el colado y saneamiento de la ropa
ALMACEN DE COLONIALES
para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.
PEDRO LLORENTE ESU DIOS, 2 y COLLADO, 21.
SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA
Chocolates Llorente Marca "EL LEON,"
Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.
La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público.
El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.
El "Chocolate Llorente" es el mejor de todos.
Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

EL PILAR Gran fonda

MIGUEL BADIA

Recomendamos á todos nuestros paisanos la Fonda de el Pilar, Carretas, 35, con espléndidas habitaciones y esmerado trato y precios económicos. No fiarse de mozos ni caleseros, en Madrid. Vistas á la Puerta del Sol, frente á la Central de correos.

Motores de gas pobre "Paxman."

SISTEMA «OTTO» PERFECCIONADO
Máquinas de vapor "Paxman"
SISTEMA «LENTZ»
Locomóviles semi-fijas verticales y fijas «alta presión» y Compound.
Calderas de hogar interior, tubulares y acuo-tubulares «Paxman»
Correas y accesorios.
BOMBAS de émbolo á brazo, malacate y motor.
Bombas centrifugas helicoidales «Cherry», las más eficaces.
Instalaciones de alumbrado eléctrico.
Tuberías de hierro, goma, etc.
Fabricas de harinas, aceite, &, &
Marqués de Cubas, n.º 5, MADRID
Proyectos y Presupuestos gratis á quien las solicite.

—¿No le parece á usted un buen novio? —preguntó el Nabab, que pensó que el mejor modo y el más corto de entrar no era el de llamar á la puerta, sino el echarla abajo.
—De los pocos!—contestó la marquesa chancera, por creer que la pregunta lo era.
—¿Encontraría yo media naranja?—siguió preguntando con risita satisfecha el Nabab.
—¡Jesús!—respondió riéndose de la pregunta la marquesa.—Cuantas usted quisiera.
—No quiero más que una; pero esa una ha de ser tal que valga por muchas; *bocato di cardinali*. Roque la Piedra, señora mía, puede y quiere picar alto. Si tiene buena suerte, tiene también buen gusto, y sintiéndose como remozado por su empresa amorosa, y como traspuesto á sus tiempos buenos de gastador—añadió con ojos saltónicos,—la prenda que á mí me conchava ha de tener tres pares de tacones, la sal por castigo y la gracia de sobra; ha de ser entre lo bueno lo mejor, y de lo fino la flor y la nata, así como usted, marquesa, usted, que vale su peso en oro.
Fué tal la sorpresa de la marquesa al oír estas palabras, que mejor se denominaría asombro, que se quedó inerte, con los ojos desmesuradamente abiertos; y aquella mujer de réplica tan pronta y aguda, no halló qué contestar bajo el peso del tedio, del esco, del desvío y de la indignación.
—¡Eh! ¿Qué le parece á usted?—añadió D. Roque, satisfecho del efecto que producía, y acercando su silla,—esto no estaba escrito en sus libros.
Cuantos sentimientos de dignidad y de or-

A pesar del alto aprecio y reverendo culto que tenía al dinero, y parecerle al inflado Nabab que el hombre que se presentaba poseedor de millón y medio de duros debía necesariamente ser un César para toda mujer nacida y por nacer, había algo que no definía, que zumbaba indistintamente como una mosca importuna alrededor de su acostumbrada osadía, y le infundía algo parecido á la desconfianza. No era esto, por cierto, hijo de la delicadeza inseparable del verdadero amor, la cual hace tímido á un rey cerca de una pastora; era la conciencia, que por cima de su prosopopeya, y sin que pudiese ahogar su grave voz el sonoro sonido de sus talegas, le murmuraba que había una inmensa distancia entre la más alta superioridad moral y la más baja inferioridad, la que no deja de existir, aunque el mundo y las circunstancias la aproximen. Ello es que D. Roque, como hombre prudente que era, había reforzado su plan de ataque con alguna artillería de reserva que debía abrir la brecha en la sitiada plaza, si no se apresuraba á recibir en palmas al que quería hacerse su dueño. Se había dicho allá en sus adentros: «¿Y si no quisiese? ¡Las mujeres son tan raras, tan caprichosas! Si se hace la remilgada, le haremos la forzosa». Débese advertir que D. Roque había estipulado en su infame contrato, al prestar el dinero á la marquesa, que cada año cumplido ambos contrayentes quedaban en libertad de rescindir ó renovar el contrato según les conviniese, diciendo con aparente consideración á la marquesa que ponía esa cláusula en favor de ella; porque

MIRANDA Sastre

VALLADOLID
Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.
Visita esta capital cuatro veces al año.
Dirección: Duque de la Victoria, núm. 23.
Valladolid

Solución Benedicto

de GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL
Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis crónicas, infecciones gripales, enfermedades consultivas, incapacidad, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.
Frasco, 2-50 pesetas.
Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orantes, en el Burgo de Osma Farmacia de P. Izquierdo.

Nuevos tratamientos por el RADIO

en múltiples dolencias incurables hasta hoy
Unas, mortales, como el cáncer y el sarcoma. Otras, leves é inofensivas, como los angiomias, neovias, queloides, manchas pigmentarias, cicatrices, vello, etc. pero todas igualmente inexpugnables, con desesperante rebeldía á todos los medios de curación, hasta el descubrimiento de las sales de radio, que con sus maravillosas é inagotables radiaciones funden ó transforman las lesiones lenta y progresivamente, sin dejar huellas apreciables y sin el más leve dolor.
Instituto del Radio, único en España: Infantas, 19 y 21.—MADRID
Consultas: de 10 á 12 mañana, 7,50 ptas.—De 6 á 7 tarde, gratuita.
Puede visitarse para adquirir directamente informes detallados y amplias referencias, que se facilitan gustosamente, sin perjuicio de presenciar los tratamientos para cerciorarse de la comodidad de los mismos al par que se ven sus resultados. Pídanse detalles por correo.

Taller de carpintería de
HERNÁNDEZ
Plaza de Aguirre, 2. Soria.
En este acreditado taller se hace toda clase de trabajos concernientes al arte y construcción de obras.